

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第七十八講 經文解說

佛陀教育基金會 民國112年9月18日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈 ◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願 ◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

佛告彌勒，汝等能於此世，端心正意，不作眾惡，甚為至德。十方世界，最無倫匹。所以者何，諸佛國土，天人之類，自然作善，不大為惡，易可開化。

【申論】

一、下面又是另外一個大段落，這一大段開始，主題是：「佛示痛燒總提」，釋迦牟尼佛開示，在我們這個世間有種種的痛苦，「燒」是像火燃燒那樣難受。煩惱的「煩」字，左邊是火字邊，右邊是一個人的頭面，你看這個「煩」字，火燒到頭上來，這多麼苦啊！就是痛燒。我們在娑婆世界，前面講，眾生在這個世

間，起惑、造業、受種種的苦報。因此從這裏開始，往後分成五大段，佛就說有五惡、五燒、五痛。五惡是做五大惡，種種的狀況就是去做惡業，做惡業的時候就有五燒，五燒是受果報，五痛也是受果報。不過這個果報，跟各位說，報有果報、花報，就等於果樹，結果之前先開花，等花謝了再結果。我們在世間造惡業，受什麼報應？在這一生現的是花報，報應是先受花報，果報在死後，那是受真正的果報。花報就是五燒，燒得很痛苦、很難受的。果報就是死了以後，墮落到二途，那就是結苦果，就痛了，有五痛。所以在後面介紹五惡、五燒、五痛。開始這一段，佛先總提示，就是開示痛燒的總體，一共有三小段。

二、第一小段「贊彌勒等惡世作善」，釋迦牟尼佛讚歎彌勒菩薩，還有在會的大眾等等，我們這個世間是五濁惡世，在這個世間能夠作善，這是值得讚歎的。

三、「佛告彌勒」，釋迦牟尼佛告訴彌勒菩薩，「汝等」，你們大家，「能於此世」，能夠在這個世間，「端心正意」，你們的心意都是端端正正、規規矩矩的，不會歪曲。中國文化也講誠意、正心，這非常重要！我們修道，講做人之道，就要誠意、正心，這是講修身，「端心正意」就是正心誠意。「不作眾惡」，你們的心理能夠這麼端正，就不會做一切眾惡，所謂「不作眾惡」，不但不做某一種惡事，一切的惡事都不做。「甚為至德」，這是非常了不起的！「至德」，人格所修的德，可說非常好了，這叫至德。為什麼佛讚歎他們「至德」呢？我們研究經文，要從經文的反面來研讀。講正面的是「端心正意，不作眾惡」，這是講彌勒菩薩、在會的大眾，除了他們以外，佛前面講的，我們世間人是什麼狀況？誰不造惡？何時不造惡？因為那些人造惡，心理都不端正，都只為個人著想，在社會上跟人家你爭我奪的，最嚴重的時候，天倫也發生悲劇，想想看，

這多麼可怕！這就是我們世間一般的眾生。在這種狀況之下，一般人都在造惡。彌勒菩薩、那些大眾，能夠端心正意，不造眾惡，這是非常難得！所以釋迦牟尼佛讚歎他們「甚為至德」。

四、「十方世界，最無倫匹」，以十方世界來講，像彌勒菩薩這樣是「最無倫匹」的。「倫匹」是什麼？像你們這樣，找不到，不能跟你們同等來比，找不出像你們這樣的。「所以者何」，為什麼呢？釋迦牟尼佛就解釋，「諸佛國土」，這是照映前面的十方世界，在十方世界諸佛的國土，「天人之類」，在那些國土中，天人那一類的眾生，「自然作善」，他不要經過人家勸導，自然會做一些善事，「不大為惡」，不會做什麼惡事情，「易可開化」，很容易就開化。話說回來，在我們娑婆世界就不同，我們世間的一般人是那樣惡！而彌勒菩薩以及大眾，居然能夠「不作眾惡」，就顯出來太難得了！

五、釋尊說法，善巧無比，欲抑先揚，契理契機。佛先讚此土此時的眾生，能夠端心正意，沒有貪瞋癡等煩惱惡業，那是最好不過，至高無上的德行，可謂第一等善人。與十方無量世界的眾生，比較起來，最極難得，沒有一個世界可以相比，可以相等。所以者何？十方諸佛國土，都是淨土，唯獨娑婆世界才是穢土。在淨土中的天人之類，不同穢土的天人，因為環境好，業障輕，智慧高，自然而然，做的都是世出世間善事。偶有過失，也只有輕品輕微，或者是無意的。不會作那些十惡五逆，撥無因果等的大惡業。而且很容易開導教化，一聞千悟，見賢思齊，如良馬見鞭影而飛行，似風帆遇順水而疾駛。可是在此穢土，那就不同。因為惡境惡心，惡緣惡法，互相熏染，如惡叉聚，輾轉相生。要能無有惡心，不作惡業，不受惡報，簡直很難。如《地藏經》

說：「閻浮提衆生，學心動念，無非是業，無非是罪。」假如在五濁惡世，而能端心正意，不作衆惡，豈不是火中生蓮，太希有難得了。當然比其他淨土衆生，要高明得多，可貴得多。尤其是能如汝彌勒一樣，聽到《無量壽經》，得聞無量壽佛名號，即能自行化他，皆依信、願、念、行四門，專精修學，如教奉行，斷惡修善，清淨二業，厭離娑婆，求生極樂。這比起其他世界的天人，可說更容易開化，真是放下屠刀，立地成佛，所以值得我及十方諸佛，稱讚嘉許你們。

## 經文二

今我於此世間作佛，處於五惡五痛五燒之中，為最劇苦，教化羣生，令捨五惡，令去五痛，令離五燒，降化其意，令持五善，獲其福德度世長壽泥洹之道。

### 【申論】

一、第二小段「自說惡燒度眾劇苦」，釋迦牟尼佛自己說，在這個世間「惡燒」，度眾生種種的痛苦

二、「今我於此世間作佛」，「今」指那個時候，釋迦牟尼佛自己說，現在我在這個世間來成佛，這個世間是什麼環境？「處於五惡五痛五燒之中」，何謂「五惡、五痛、五燒」？後面會講，現在只講名稱。處在這個環境之中，「為最劇苦」，劇苦是苦到難以說出來。處在這種劇苦之中，目的是「教化羣生」，我來作佛，我到這個大苦惱的世間來教化羣生，「羣生」就是眾生。「令捨五惡」，教這些眾生捨棄五惡，五惡是因，沒有因，就是不造業，「令去五痛，令離五燒」，果就去掉，教化眾生的目的是去掉這個。「降化其意」，「降」是降伏，「意」是這

個世間眾生的心理，這個「意」最難降伏、最難教化，所以我們這個世間的眾生是剛強難化。佛教化這些剛強難化的眾生，叫我們能降伏住，「意」就是我們的心意！第六識。用什麼伏得住？「令持五善」，讓我們執持五種善事，「獲其福德度世長壽泥洹之道」，持五善就能獲得「福德」，善根、福德是往生最重

要的條件，然後能夠「度世長壽泥洹之道」，「泥洹之道」是能夠成佛、能夠不生不滅，能夠成就往生，就能得到泥洹之道，很快能夠成佛。

三、上來佛對此土眾生嘉勉一番，接著舉出佛要勸眾生奉行之事，即是斷十惡與修十善，便可離苦得樂•，更要念佛往生，必可了生脫死，成佛作祖。經文先略舉五惡，是針對五濁惡世而說•，其實惡業無量無邊，總不出十惡所攝，我們不可望文生意，或削脚適履，固執為殺盜淫妄酒。不作十惡，即是修行十善，這是斷惡修善的總綱。五惡 十惡為業因，五痛為現報華報，五燒為生報後報。娑婆世界，即是惡業因果，最為劇大痛苦的現場。佛不現出生在這五濁惡世的因果場中，無非要教化五濁眾生，令捨十惡的惡因，便可去除十惡的現報，永離二途惡道的後報。可是，如《地藏經》說：「閻浮提眾生，其性剛強，難調難伏。」雖然剛強難化，佛還是以大慈大悲，身教言教，拔苦與樂，必定要勸化閻浮眾生，降伏其惡心惡意，消化其惡業惡報。令能修持十善與念佛為因，則可獲得現世種種福德利樂的果，來生可跳出輪迴，度脫生死，往生 極樂，得無量壽，一生究竟成佛，證大涅槃

### 經文三

佛言，何等五惡，何等五痛，何等五燒，何等消化五惡，令持五善，獲其福德度世長壽泥洹之道。

## 【申論】

一、第二小段「將示惡燒先徵」，因為前面提出「五惡、五痛、五燒」來，為了要開示這些惡、燒等等，這一段就先提出問題，把這幾個名稱先說出來，意思是要引發後面的詳細解釋。

二、「佛言」，佛就說，「何等五惡」，先問一下：五惡是什麼？有那些五惡？「何等五痛」，五痛是什麼狀況？「何等五燒」，五燒又是什麼？「何等消化五惡」，「消」是消滅，「化」是變化、轉化，如何消滅、轉化五惡？「令持五善」，然後叫眾生能夠執持五善，「獲其福德度世長壽泥洹之道」，不但能夠獲得福德，而且能夠得到度世長壽，進一步是成佛之道。

三、世尊自己徵問：什麼是五惡五痛五燒？要怎樣消化去除？如何修持善業？能得什麼利益？作為後面經語的導引。

## 經文四

其一惡者，諸天人民顛動之類，欲為眾惡，莫不皆然。強者伏弱，轉相剋賊。殘害殺戮，迭相吞噬。不知修善，惡逆無道。後受殃罰，自然趣向。神明記識，犯者不赦。

## 【申論】

一、第一段惡燒痛善之一

二、釋迦牟尼佛在前面勸告彌勒菩薩，度化眾生要教他們一定發願到極樂世界去，因為我們娑婆世界很多眾生，仍然放不下世間各種名利等等，不但名利放不下，而且在世間造的惡業非常深、非常大。因此從上回開始講，我們世間的眾生所造的惡業太多了！造了惡業，自己一定要受苦報，這個苦報就像被燃燒那麼不好受，還要受種種的苦痛。後面有好幾段，在上回已經綜合提示，有痛、

有燒這些，今天開始講五燒、五痛，開頭的第一部分叫「惡燒痛善之一」，分為五段，剛才念的是第一段。

三、講五燒、五痛，就是讓學佛以及不學佛的人都要覺悟，覺悟什麼？生在這個世間，不管什麼人，地位再高、學問再豐富，環境都是互相殘殺的，沒什麼好快樂的，必須發願到西方極樂世界去，要了解這一層。剛才念的第一段是「眾生殘殺之惡」，在我們這個世間，人類以及其他各道眾生，沒有不互相殘殺、造種種惡業的，第一段講「天人蠕動之類皆然、互相殘害吞噬」這個事情。

四、接著上回經文總說五痛、五燒、怎麼消化五惡等等，釋迦牟尼佛講：「其一惡者」，開始講第一種惡，「諸天人民」，各層天的天道眾生、我們人間人道的眾生，還有「蠕動之類」，「蠕動」是畜生類，畜生類有很多種，這裏只講在地上爬行的那些小動物，就代表一切的畜生類。講天道、人道、畜生道，當然包括其他各道。「欲為眾惡，莫不皆然」，這些眾生欲為眾惡，注意「欲」字，在我們看，眾生造種種惡業不好，但是我們回過頭來自己反省，為什麼造惡業？就是欲望在推動，使我們非造不可，叫欲為眾惡。任何一類眾生造惡業，都有一種欲望在推動他，讓他去造，這種欲望驅使他造種種惡業，人道以及天道、畜生道，這三道非常顯著，其他各道都是，莫不皆然！沒有不是這樣的。

五、下面具體舉出事實，造什麼惡業，「強者伏弱，轉相剋賊」，在六道之中，強的、有力量的這些眾生，「伏」是制伏，誰的力量強，誰就欺負弱者，制伏弱的；再來是「轉相剋賊」，「剋」是克服，我們中國講五行相生相剋，「相剋」是誰的力量強，就把弱的力量剋制下去，這當中包括殺害的意思在內，「賊」是賊害。「轉相剋賊」，什麼叫「轉相」？比如在這個世間，某人是強人，這都是相

對的，不是絕對的，強者還有強者，你的力量很大，可以把這個地區的所有眾生都欺負了，另外還有眾生比你的力量還要大，他又來欺負你，又來剋制你，人類、動物都是這樣。比如我們人類，不是素食的人，吃葷腥的人到菜館裏，一餐宴會下來，殺害多少生命！那些動物跟我們人道來比，牠是弱者，就是弱肉強食，我們吃牠的肉。從山上抓來、從海裏捕撈來，以及用網張羅天空裏那些飛鳥來，總之，空中飛的、山中走的、海裏水裏游的，人都有辦法把牠捕來，我們的力量是強的。但是這個世界上，在人類社會中，什麼時候沒有人被殺害？隨時隨地都有，這是個人與個人之間；而國家與國家之間，一旦發動戰爭，強國用最優勝的武器、毀滅性的武器，要弱小的國家死多少人就死多少人，這就是「轉相剋賊」。動物之間，大動物吃小動物，這種循環就是「轉相剋賊」。

六、 「殘害殺戮，迭相吞噬」，「殘害殺戮」完全就殺生來講，我們知道受戒，最基本的的是五戒，第一條就是戒殺生。為什麼戒殺生？因為眾生無論在那一道，都是痛苦，三途不必說，苦得要命！人道也有痛苦，甚至於天道都有痛苦。但是痛苦歸痛苦，沒有一個眾生不愛惜自己的生命，就像在地獄裏最苦，但是在地獄裏的眾生還是不想死，還是想活。如果在地獄的眾生不想活了，馬上就出來了，都是執著生命！不論在怎麼痛苦的環境裏，他都愛惜他的生命，不想死。六道眾生，不管他在那一道，都愛惜自己的生命。既然任何眾生都愛惜生命，要殺害眾生的生命，這是最大的惡業！因此在五惡、五燒、五痛之中，第一大惡講的就是眾生互相殺害。「殘害殺戮」，任何一道眾生都是如此，互相殘忍地殺害對方生命，「殺戮」是把別的眾生當作魚肉，自己任意地去宰殺牠，殺生是大惡業。「迭相吞噬」就是互相吞噬，怎麼互相吞噬？我們人也是動物，大



動物吃小動物，小動物有沒有吃人？也有！動物沒有吃人的嗎？老虎、豺狼就吃人，小動物像蚊蟲，隨時飛到我們身上來吸我們的血，雖然沒有危害到我們的生命，牠也是吞噬，這就是互相在「迭相吞噬」。你把世間的六道眾生仔細想一想，沒有一個眾生不造業的，造業必然受苦報，就拿夏天的蚊蟲來說，蚊蟲來咬我們一口，在我們身上吸了一點血，人一發覺，就立刻把牠打死了，當下牠就受到報應。從這裏看，我們殘害他人、殘害動物，應該受到報應，可是我們往往眼前看不到，所以一般人都不知道這些現象。「不知修善，惡逆無道」，他不知道應該修行、做一些善事情，只管盡量「惡逆無道」，「惡」是惡業，「逆」是五逆大罪，種種這些沒有道理、不合乎道的事情，多得很！這只是講原則，我們看過經文之後，仔細想想各道眾生，同樣是人道、同樣是畜生道，都是這樣互相殘害殺戮、迭相吞噬，太多太多了！

七、  
造了業就要受報，目前眾生互相殺害，將來怎麼樣？「後受殃罰，自然趣向」，到後來，就要受到殃罰了，「殃」是災難、禍患的意思，這種災難、禍患，對眾生來講，就是一種懲罰。我們人在世間受到種種災難，個人的也好、人類共同的也好，個人的是別業，共同的有共業，都是過去的惡業造成的，我們應該了解這個。所以在當前造業，後來一定受到災難的懲罰，「自然趣向」，這是讓我們了解：因果就像自然的法則，造了因必然有結果，就好像天然的一樣，造了因，要想避免這個果，談何容易？有因必然有果，這叫「自然趣向」，這就凡夫眾生來講。我們學佛要懂得佛法、懂得覺悟法，過去造了很多業、種了很多因，怎麼辦？修道要斷煩惱、斷惑，斷惑證真就可以把過去的因毀了，銷毀那個因，就等於五穀的各種種子，種子就是因，把五穀的種子銷毀、毀滅掉，

它當然就不能發芽生長，原理就是如此。所以我們修道的人，要是沒有把種種的煩惱障、種種的惑斷掉，種子沒有斷除，過去造的業要想不結果，那誰辦得到？因此我們要量量自己的能力，學普通法門絕對不能在這一生，就把無始劫以來造的那些惡業種子全都破除掉，沒辦法！要破除，那要多生多劫以後，不知要到何年何月？太長遠了！我們必得學淨土宗，要發願往生極樂世界，在極樂世界那個環境，很快就能斷除掉，這是我們必須知道的事情。尤其經文裏講「自然趣向」，凡夫眾生造業的時候，必然要趣向苦報，就像自然的原則一樣，一定避免不了。

八、 「神明記識，犯者不赦」，一般人造了業以後，有的想逃避罪業，逃避不了！就算國家法律可以逃避，因果逃避不了，怎麼逃避不了？經文裏講「神明」，神明不是佛，佛、菩薩都是大慈大悲，再怎麼罪業重大的眾生，佛菩薩也不懲罰他。誰來管這些事情？那些公正無私的神明，就等於人世間的法官一樣，他來「記識」，任何人造了惡業，神明都看得清清楚楚。為什麼？一般講神通，我們人道的神通是修來的，修得通；鬼神道的神通是報得通，生到鬼神道裏，自然就有神通。有了神通就看得清眾生，尤其人道眾生造了種種惡業，他都看見了，看見了就把它記載下來。「識」當「誌」講，誌是標誌，記下來就是加個記號，某人何時造了什麼惡業，過些時候，又造那些惡業，有了標誌，到時候就要辦案、要問罪，「犯者不赦」，凡是犯罪的人，不會赦免他，放不了他的。我們不要認為只有佛經這樣說，有「神明記識」，中國文化同樣也講，漢儒的文章裏講：「高明之家，鬼瞰其室」，什麼是「高明之家」？有些人以為自己很高明，他在一個房子裏秘密打主意，想謀害這個、謀害那個，誰知道？神不知鬼

不覺的！出那些壞主意，以為很高明，但是「鬼瞰其室」，一個人躲在自己的房間裏面，密不通風的，誰也看不到，但是鬼神看得到，鬼神的眼睛是沒有障礙的，他有報得通，墮落鬼神道，他的業報就有那種神通，能看得清楚，叫「鬼瞰其室」，儒家很純粹的，就講這個。

九、再早的時候，在孔子的時代，孔子的大弟子曾子寫的大學，大學裏講：「十目

所視，十手所指」，沒有任何人在場，一個人單獨住在祕密的地方，獨處的時候，以為沒有人知道，十雙眼睛在看著你、十隻手來指著你，叫「十目所視，

十手所指」，當然曾子講的，不是單純講鬼神。「十目所視，十手所指」，我們凡夫眾生起了一個念頭，有誰知道？你認為沒有人知道，那是你不了解道理。了解道理的時候，任何人起的任何一個念頭，鬼神知道、佛菩薩知道，還有，

有修有證，學佛有功夫的人也知道，怎麼說無人知道？當然天道的眾生也看得很清楚，也知道，這就叫「十目所視，十手所指」。說到這裏，我們應該在何時制止造惡業？起了念頭就要制止：不能造這個惡業！等到實際去造惡業，已經晚了！最重要的，惡念一起就要制止，不能讓這個念頭起來。學佛的人要知道，只要惡念一起的時候，就把我們的心染污了，我們知道要了生死、要成佛，

都要明心見性，本有的心性不能明，不能把它發掘出來，那怎麼了生死？所以別說造惡業，就是不造惡業，我們住在家裏常常起惡念，就足夠使我們在六道裏生死輪迴，不但不能出六道，而且會往下墮落在三途。所以一點點的惡念就不得了，非常厲害！我們修道，不了解這個，沒辦法修。在曾子那個時候，佛法還沒到中國來，他就講「十目所視，十手所指」，然後說「其嚴乎」，「嚴」是非常嚴格，太嚴格了！為什麼？就自心這方面來講，大學開頭講：「大學之

道，在明明德」，惡念一起，「明德」就別想明了！在大學裏還講，一個人「毋自欺也」，「自欺」是自己欺騙自己，時時刻刻起罪惡的心思，想謀害這個、謀害那個，表面還講，我對這個好、對那個好，裝出很多假仁慈出來，那是自己欺騙自己，這是非常厲害的。以上是第一小段，講造那些惡業，造惡業就要受到苦報。

十、先學能做殺業的衆生：(一)諸天，這是指欲界諸天，上一界諸天無貪瞋煩惱，當然不會有殺業。(二)人民，是指此土東南西三洲的人類，如生北拘盧洲，但享癡福，壽皆千歲，衣食自然，無有爭奪相殺之事。(三)蠕動之類，是指畜生道衆生，大的如龍、金翅鳥，小的如蚯蚓螞蟻。「欲為衆惡，莫不皆然。」這一句，是說共造殺業，此世界實為一大殺場。無論在何時何地，莫不有心存殺生惡念者，而且如《大悲懺本》所說：「事雖不廣，惡心徧布。」是名欲為衆惡。

十一、「強者伏弱」至「惡逆無道」，這六句，是簡略說明所作的殺業。以強欺弱，弱肉強食，老虎吃人，人吃豬羊雞鴨等。可是，人死為羊，羊死為人，吃牠八兩，還牠半斤，因果循環，轉相報復，名為剋。互相殘害殺戮，謂之賊。俗話說：「螳螂捕蟬，黃雀在後。」有了當生的迭相吞瞰噬食，必然三世輪迴償債，你吃我，我又吃你，冤冤相報，無有了期。因為殺業，熏在八識田中的，儘是黑種，沒有白種，必然不知修善，不會生起善法。一味隨著五逆十惡的業力所牽，作些惡逆無道的惡事，欲罷不能。

十二、佛在經中告訴我們，殺生的業有十種：(一)無緣殺。是說無緣無故去殺害衆生。(二)教他殺。是說自己不親手殺，而教使別人去殺。(三)隨喜殺。是說見別人殺生，而隨喜幫助，或心裡生起歡喜心。(四)讚歎殺。是說不僅心中歡喜，而且

以語言文字，或動作表情，讚歎這一種殺生的事。(五)方便殺。是說使用刀、杖、鎗、砲、毒藥、惡咒等，一切殺生物器，起心欲殺衆生，便構成殺業。(六)誓願殺。是說立願要做殺業，如屠戶、漁民，或畜養雞鴨豬羊，供人殺食，養蠶、打獵皆是。(七)正殺。謂自己親手做殺生業。(八)盜殺。是說因殺生，而連帶犯盜，乃至邪淫妄語等十惡業都有。(九)增益殺。是說殺業超過了你所起的殺心，例如你養貓，本欲殺老鼠，可是你的貓，吃鼠以外，連魚及一些小動物都吃了。(十)輾轉無盡殺。是說你作的殺業，有二世因果關係，除非不殺生，做了便冤冤相對，輾轉於二世六道，互相殺害，無有盡期。又你所作殺業，能引起別人仿效你，你看我樣，我照你行，輾轉無盡。

十三、佛又在經律中教誡我們，十惡業，千萬做不得。而且以身示範，成佛以後，尚受九種餘報，在受每一種報後，便警告衆生說：「我已成佛，尚且如此，你們沒有修行，縱有修道，還未得果，作了惡業，還能不受惡報嗎？更說偈曰：「非地非空非海中，亦非山間岩石裡，一切無有地方處，能使脫之不受報。」「因果終不滅，亦不著虛空，當護二因緣，莫犯身口意。」「世人所為作，各自見其行(業)，行善得善報，行惡得惡報。」「世人所作行(業)，或作善惡事，此行(業)還歸身，終不朽敗亡。」

十四、《大智度論》說：「殺生有十罪：(一)心常懷毒，世世不絕。(二)衆生憎惡，眼不欲見。(三)常懷惡念，思惟惡事。(四)衆生畏之，如見虎蛇。(五)睡時心怖，醒亦不安。(六)常有惡夢。(七)命終之時，狂怖而死。(八)種短命業因緣。(九)死入地獄。(十)出為人時多病短命。」

十五、所謂生報，就是來生即報。既作殺業，必受惡報，得報輕重，看殺的對象，和

殺時的惡心輕重如何？殺父母師僧聖人，是逆罪，報在無間地獄。殺人是重罪，報在三途。殺畜生，或重或輕罪，不一定。即以輕罪說，死後來生，也必定要受罪殃惡罰；這是因果律，自然趣向受報，不是什麼神或天，在主宰罰你。為什麼？因為是你做殺業時的心意精神，明明白白記在你的八識登錄簿上。犯了就不可能赦免，

## 經文五

故有貧窮下賤，乞丐孤獨，聾盲瘖啞，愚癡弊惡，至有尫狂不逮之屬。又有尊貴豪富，高才明達，皆由宿世慈孝，修善積德所致。

### 【申論】

一、第二段是「貧賤痛啞等燒」

二、這小段接著前面講，「故有」是所以就有，以人世間來講，「貧窮」是沒有財產的，生活就很困難，「下賤」是沒有地位的人，他必須做很卑賤的工作，「乞丐」是向人家求食物等等，叫乞丐，「乞」當乞求講，「孤獨」是就單身來講，年幼的時候沒有父母，叫「孤」，到老年的時候沒有子孫，就是「獨」。古今風俗不一樣，現在當然情況不同，在古時候，「孤獨」的人在社會裏是非常苦的，現在時代不同，各種都改變了。「聾盲瘖啞」是就身體方面的殘缺來講，「聾」是耳朵聽不到，「盲」是眼睛看不見，「瘖啞」是不能說話。「愚癡弊惡」，「愚癡」就是貪、瞋、癡的癡，任何眾生都有貪、瞋、癡，不管有學問、沒學問，都是癡，不明瞭本性、不明瞭三世因果，都叫「癡」。但是這裏的愚癡比那個嚴重，他沒有智慧，也沒有理解的能力。「愚癡弊惡」都是就智慧、學習能力來講，

沒有什麼學習能力叫「愚癡」，「弊惡」是只會造惡事，不知道行善，本來「弊」

也當「惡」字講，另外還當破壞、毀壞來講，這種「弊惡」是形容惡人，他惡到非常嚴重的程度，叫做弊惡。「至有尫狂不逮之屬」，「尫」是他的身體跟別人不一樣，非常不健全、不健康、很瘦弱，「狂」是他的心理非常狂妄。還有「不逮」，「不逮」比「尫狂」還要低下，「之屬」就是這一類的。從上面「貧窮下賤」一直到「尫狂不逮之屬」，一個比一個下一等，愈下愈苦。

三、古代跟現代，由於時代不同，乞丐、孤獨當然也不相同，就拿「獨」來講，在古時候，人到老年，一個人是很苦的，那是不錯！在現代，不管結婚、不結婚，就算結婚有了很多兒女，到兒女長大之後，出國的出國、忙事業的忙事業，就是不出國，也遠離到別處去，所以一般人講，兒女長大，家裏就剩老年人，叫空巢期，像鳥養到羽毛豐滿，就飛出去了，自己在家裏還不是孤獨的一個人？這種孤獨是現代人的共業造成的。古時候的「獨」少，現在好像不管有沒有子孫，孤獨是普遍的現象，既是普遍的現象，大家都差不多，談不上什麼苦不苦。

四、在人世間，除了痛苦的人以外，也有一些好的。下面講：「又有尊貴豪富」，「尊貴」是有道德修養，很受人尊敬，「貴」是地位很高貴的人，「豪富」是有錢財的人。「高才明達」，他的才華很高，「明達」，他的智慧比人家都高，對道理很明白、很通達。這樣的人是怎麼來的？要明白因果，「皆由宿世慈孝」，這些都是由於他過去世「慈孝」，「慈」是做父母的對於兒女慈愛，「孝」是子女對父母盡孝道。中國文化以及佛的教法，都是整個圓融來講，不是就單方面來講，孔子說：「君君、臣臣、父父、子子」，以父子來講，父親要盡到慈的本分，兒子要盡到孝順的本分，不能單講一面，只講慈不講孝，固然不對，只講孝不講慈，也不對。我們講固有文化，按照孔子、按照佛經這樣講，兩邊都要照顧到，

講的是中道，不會偏的，過去都是這樣。現在我們這個世間，你看西洋人，小孩子是第一位，美國是兒童的天堂、中年人的戰場、老年人的墳場。在美國做老年人，等於活在墳場一樣，沒人理會；中年人在社會裏的競爭很厲害，像在戰場一樣；在兒童是天堂，那是過分強調了！兒童當然要愛護他，但是不能畸形地這樣發展，畸形發展就偏了。所以佛經裏講，這些「尊貴豪富，高才明達」，他是由於過去的宿世，或是慈、或是孝，就一個人本身來講，他在少年的時候盡孝，有父母的時候一直盡孝，自己做了父母的時候，對自己子女盡到慈的本分，就一個人的本分來講，「對父言慈，對子言孝」，這就很好，慈孝在道德當中是根本，一切的道德都從這裏發出來的。所以下面說，「修善積德所致」，從慈孝裏發展出來，修各種善業、積了多少的德，「所致」，「致」是招來的，招來什麼？招來「尊貴豪富，高才明達」。所以我們看人世間的這些，我們不要看不慣人家，各有因緣的。

五、世間絕沒有有因無果的事。就算最輕的殺業，來生雖然還是做人，可是貧窮下賤，或做乞丐，或是孤兒寡婦，無親無眷。或是生來便是聾子、盲人、啞巴。或是白癡，乃至是六根殘缺的尪（讀汪）人跛子，神經錯亂的瘋狂癲子，完全不像（逮）人的一類，反過來看，那些世間尊貴，國王大臣，文武百官，或是大富豪族的人家，或者生來就能智慧，高人一等，明曉通達一切經書義理的人。這不是偶然的，那是因為他前世，能孝敬父母，奉事師長，慈心不殺，修十善業，積有種種福德所致。這完全是為惡殃罰，為善福應的必然因果。

漢光武帝劉秀，在未登帝位前，有一次往討河北，以一念仁慈之心，不忍把黃河決口，溺死百萬敵軍，當即感上天之助，及神人指點，轉危為安，得免



於死。為善福應，不亦速乎！孟子說：「不嗜殺人者能一之」。光武能統一天下，中興漢室，實不忍人之心所致也。

### 補充：《觀彌勒菩薩上生兜率陀天經》、

優波離問佛：「此阿逸多具凡夫身，未斷諸漏，此人命終當生何處？其人今者雖復出家，不修禪定，不斷煩惱，佛說此人成佛無疑，此人命終生何國土？」

釋迦牟尼回答優波離說：「十二年後，彌勒於波羅奈國，劫波利村，大婆羅門家，本所生處，結跏趺坐，如入滅定，身紫金色，光明顯赫，如百千日。上至兜率天，其身舍利，如鑄金像，不動不搖。身圓光中，有首楞嚴三昧般若波羅蜜，字義炳然。時諸天人，尋即為起眾寶妙塔，供養舍利。時兜率天，七寶台內，摩尼殿上，師子床坐，忽然化生，於蓮花上，結跏趺坐，身如閻浮檀金色，長十六由旬，三十二相，八十種好，悉皆俱足。與諸天子各坐華座，晝夜六時，不退轉的法輪之行，度諸天子。」

在優波離等人的眼中，彌勒是一個「不修禪定，不斷煩惱」、「未盡諸漏」的一個凡夫。釋迦選這樣的一個人接班，記別作佛，是難以想得通的。說明「乘人的偏見，對一乘佛道不能望其項背。彌勒精神體現菩薩在艱苦條件下，行菩薩道，著重利他，於利他中實現自利，完成佛國依正莊嚴。」

過五十六億萬年，彌勒當下生於閻浮提，證得佛果，那時閻浮提的情況大致如下：

- 一、自然條件：國土長十千由旬，廣八千由旬。土地平坦如鏡，名華軟草，遍覆其地。種種樹木，華果茂盛，其樹悉皆高三十里。
- 二、居民：人壽八萬四千歲，智慧威德，色力俱足，安穩快樂。唯有二病：一者便利，二者飲食，三者衰老。女人年五百歲，爾乃行嫁。
- 三、城市：城市次比，雞飛相及。有一大城，名翅頭木，街巷道陌，廣十二里，掃灑清淨。有明珠柱，皆高十里，其光照耀，晝夜無異，燈燭之明，不復為用，時世安樂，無有怨賊劫竊之患。城邑聚落，無閉門者。亦無哀惱，水火刀兵及諸飢饉毒害之難。人常慈心，恭敬和順，調伏諸根，語言謙遜。
- 四、政治：時有轉輪王名叫懷佉，有四種兵，以威武統治四天下，王有七寶，又有四

大藏，各有四億小藏圍繞，珍寶湧出，無守護者，眾人見之，心無貧者。

彌勒下生後，也如釋迦有托生、出家、成道、說法種種示相。說明如下

一、托生：有大婆羅門名曰妙梵，女曰梵摩波堤，彌勒托生以為父母。彌勒生後，膚紫金色，身高千尺，胸廣二十丈，面長二十丈四尺，俱足三十二相，相好端正無比。

二、出家：彌勒觀世五欲，致苦甚多，眾生沈沒，在大生死，甚可憐憫。如是正念，不樂在家。感王施物，終歸毀壞，如一切法，亦皆幻滅，修無常想，出家學道。

三、成道：彌勒成道，生於龍華菩提樹下，即日成就無上道果，應時三千大世界六種震動。地神乃至諸天，各相告曰：「當今彌勒已成佛道」。

四、說法：時有魔王，名曰大將，率欲界無數諸天至彌勒佛所，請說施論、戒論及生滅

五、之論乃至諸佛所說，苦集滅道。時座上有八萬四千天子，得法眼淨。彌勒有二會說法：

六、初會有九十六億人，得阿羅漢。二會有九十四億人，得阿羅漢。三會有九十二億人，得阿羅漢。彌勒說法常讚釋迦功德。彌勒壽命八萬四千歲，般涅槃後遺教存世一萬四千歲。

七、弟子：懷佉王將八萬四千眾，往至佛所，求作沙門。大臣長者，亦復如是。各自念言：雖復千億歲，受五欲樂，不能得免三惡道苦，妻子財產，所不能救，世間無常，命難久保。我等今者，宜於佛法而修梵行，念已出家。

八、涅槃：彌勒壽命八萬四千歲，入涅槃後，遺法留存一萬四千歲。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第七十九講 「經文說明」

上課日期：7月2日（星期日）

阿彌陀佛！

◎ 三皈依文 ◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。」

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，  
從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，  
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

